

业界谈《关于影片进入点播影院、点播院线发行窗口期的公约》：

## 实现窗口期初步规范化 呼吁加强市场监管力度

■文/本报记者 李露钧 林琳 赵丽 林莉丽

近日,为严格规范市场秩序,提高综合版权收益,中国电影制片人协会、中国电影发行放映协会全体会员共同制定签署《关于影片进入点播影院、点播院线发行窗口期的公约》。

业界认为,“公约”的签署,不仅实现了窗口期的初步规范化,同时也在保护版权人利益方面起到了积极意义。业界谈到,未来,点播影院、点播院线的发展还需要充分调动、对接产业链各环节的利益和诉求,进一步明确规范标准、加强监管力度。

**两协会负责人：  
共同维护版权人的合法权益，满足人民群众日益增长的精神文化生活需求**

中国电影制片人协会理事长明振江表示,为了能够更好为观众服务,我们提倡多样化的观影选择,点播影院、点播院线的发展方向,最终还是要围绕满足人民群众日益增长的精神文化生活需求。

《关于影片进入点播影院、点播院线发行窗口期的公约》明确了点播院线的窗口期。明振江表示,目前我国电影年产量接近1000部,一半以上的影片都未能登陆院线,这些影片就可以选择进入点播院线,一些儿童影片、少数民族影片、艺术影片也可以直接进点播院线。明振江认为,在建立统一、规范、健康、有序、公平、合理的电影市场的过程中,会遇到新情况、新问题。点播院线是新生事物,进入点播院线的影院要取得资质,规范和管理是新的课题,要加大对点播院线的资质审核,观影条件的审核。如果经营不规范,就可能存在大量盗版,观影质量也难以得到保障。

中国电影发行放映协会会长韩晓黎表示,当今,中国电影已成为世界第二大市场,现正由电影大国向电影强国迈进。电影版权是知识产权的重要组成部分,版权保护是关系中国电影繁荣发展的一项重要法律保护制度,也是实现中国电影强国梦的前提条件。中国电影发行放映协会并全体会员单位将进一步树立版权保护的大局意识、法治意识,共同维护版权人的合法权益,坚决抵制各种侵权盗版等不法行为,倾力维护中国电影健康发展的大好局面。

韩晓黎表示,电影发行放映行业的各经营

主体都是电影版权保护的主体,在所有的经营活动中都要奉行正确的义利观,牢固树立法律意识和版权意识,严格遵守《关于影片进入点播影院、点播院线发行窗口期的公约》,以正本清源来凝聚共识,以守正创新来实现发展,在法治、规范、健康、良性的市场环境和产业生态中做最好的自己。

**“公约”签署实现窗口期的初步规范化**

《关于影片进入点播影院、点播院线发行窗口期的公约》第一次对点播院线、影院的窗口期做了初步的界定。北京新影联院线总经理贺文进表示,作为院线公司我们很支持,两大协会通过这样一个“公约”实现窗口期的初步规范化,对提高综合版权收益、推动产业健康发展来说是一个利好。

贺文进认为,点播影院、点播院线是一个新生事物,还处于刚刚起步、有待规范的阶段,我们相信未来还会在“公约”的基础上不断完善,比如从“公约”上升到法律法规。当然,市场完善的过程不是一步到位的,“公约”是一个起点,它意味着我们已经有了一份维护点播市场长远、良性发展的监督、处罚机制。

中国电影股份有限公司北京电影制片分公司总经理许建海表示,点播影院、点播院线拓宽了传统电影市场的外延。但目前,这一领域尚处在发展的初级阶段,之前社会上零零散散有很多私人影院,也有违法违规放映盗版电影的情况发生,因此,《关于影片进入点播影院、点播院线发行窗口期的公约》的签署,对于规范此类影院的运营是有积极影响的。

许建海表示,作为制片单位,我们最担心的还是影片的版权保护。点播影院是在院线下片及网络上片的中间窗口,版权保护非常重要。

卢米埃影业运营副总裁吴秀琦表示,点播影院的片源一定要合法,影片来源要有监管,如有盗版会影响到片方和影院的收益。因此要明确点播影院的密钥、设备、窗口期等等。《关于影片进入点播影院、点播院线发行窗口期的公约》的签署,明确了窗口期的时限,这对电影院来说是一种保障。

吴秀琦认为,点播影院的出发点是可以利

用不同渠道带动电影产业及文化发展,也是传统电影院渠道的补充。

首都电影院董事长邓永红表示,制定《关于影片进入点播影院、点播院线发行窗口期的公约》是一件好事。过去,由于影片窗口期问题,各方总是争执不下。现在有了这个“公约”,可以在兼顾各方利益的前提下规范市场。“公约”中关于影片窗口期的设置是一种弹性设置,避免了不同影片、不同情况下的“一刀切”,符合市场规律。

**业界呼吁：  
进一步明确规范标准、加强监管力度**

具体到“公约”的内容和落实,贺文进表示,还需要结合市场的实际情况,充分调动、对接产业链各环节的利益和诉求,明确具体概念的界定。

“比如,我们现在的电影档期实际上只规定了上映时间,即档期的起点,不同影片会面临提前落片或密锣延期的情况,这部分影片的档期如何界定,相应的点播窗口期如何界定还需要在实践中不断完善。另外,院线与片方签订的发行合同只能约束院线旗下的影院,考虑到非传统点播院线的存在,还需要片方跟点播院线签订合同的时候,明确窗口期的相关规范,充分对接‘公约’约定,保证各环节的利益。”贺文进说。

邓永红表示,希望未来能够出台更多关于《公约》的具体细则,并能够贯彻这些细则。“相信未来只要能够执行本‘公约’,中国电影市场将会越来越规范。”他说。

许建海谈到,希望未来点播影院可以明确技术标准 and 放映规格,这既涉及到制片方如何向点播影院提供节目内容,也关乎到技术指标是否会影响到影片原本品质的呈现,是否能带给观众更好的观影体验。

许建海希望,点播影院能够在规范、有序的环境中发展,实现各项技术指标的统一,通过积累找到有助于未来发展的规律和经验,使之成为真正的院线。

谈到未来的发展,吴秀琦建议,最关键还是要加大监管力度,不论是影片来源、放映资质,还是窗口期的确认、技术标准,都应该有明确的标准及监管方式。

## 用心用情用电影助力脱贫攻坚战 开封祥符区百名驻村第一书记 观看《最后一公里》

本报讯(记者 林莉丽)“这招好,这招我们可以学啊!”4月19日,在河南开封祥符区启封故园的放映场上,来自祥符区的100名驻村第一书记集体观看了脱贫攻坚题材电影《最后一公里》。100多分钟的影片,驻村“第一书记”们看得意犹未尽。遇到农村基层工作中普遍存在问题,大家或是会心一笑、或是互相交流经验;看到动情处,很多驻村第一书记们流下了热泪。

据介绍,此次“开封祥符区百名基层第一书记公益电影放映活动”由中国电影集团公司党委、中共祥符区委组织部、中共祥符区委宣传部主办,中影新农村党支部、开封市祥符区电影公司党支部承办。中共开封市祥符区区委书记李军、中国电影集团公司纪委书记袁临敏、中影新农村数字电影发行、放映公司总经理、党支部书记李建军,全国人大代表、祥符区电影公司党支部书记郭建华和祥符区100名驻村第一书记一同观看了脱贫攻坚题材电影《最后一公里》。

李军在映前致辞中感谢中影集团为祥符区送来电影《最后一公里》,助力祥符区打通脱贫攻坚的最后一公里。他鼓励在场的驻村第一书记们,通过责任落实、政策落实和工作落实,密切联系群众,打通最后一公里,做群众身边的主心骨和致富领路人,助力祥符区脱贫攻坚取得更好的成绩。

袁临敏介绍了中影集团作为国有电影龙头企业的责任和使命,并表示中影集团,中影新农村发行、放映公司有责任、有义务通过电影助力脱贫攻坚战。“未来,我们将继续发挥农村电影放映工作的独特优势,用优秀的国产电影放映调动、激发广大农民群众的积极性、主动性、创造性,为实现中国梦撸起袖子加油干!”

李建军代表中影新农村为现场100名驻村第一书记带来了专属的“第一书记大礼包”,包括第一书记草帽、第一书记笔记本和第一书记毛巾等基层工作必需品,

并分享了电影《最后一公里》的拍摄和放映过程。

据介绍,电影《最后一公里》致力于用电影的形式反映基层干部带领大家脱贫致富的故事,剧本历经32稿修改和一线实践论证,以300万投资撬动了近1000万的城市票房。截至目前,全国共有6000多名第一书记以电影党课的形式观看了影片,影片在农村流动平台的订购场次近35000场,真正实现了小制作、高利益和社会效益大产出。

“非常好,感觉很震撼,把农村党支部书记的作用展现得淋漓尽致!”看完电影,朱清寨村驻村第一书记张海强激动地说。作为2015年第一批入村的第一书记,他也是大家津津乐道的“三不”书记:群众不走走、组织不走走、自己不想走。张海强告诉记者,在农村当基层干部,不仅要负责任,更要有好点子,比如电影中用“比酒”的方法帮贫困户转变思想。他所在的朱清寨村,目前正在探索通过“支部+协会+贫困户”的方式带领群众致富。

另悉,电影《最后一公里》由李伟导演,中影新农村数字电影放映公司、宜宾市广播电视台等单位出品,片中主要人物均源自宜宾当地先进支部书记和驻村干部原型。影片自2018年11月在全国城市院线公映后,得到了电影界专家、影评人和观众的一致首肯,并入围今年的北京大学生电影节。

同天,由河南省委组织部、省委宣传部、省委农办、省扶贫办提供政策,由河南广播电视台、河南广电传媒控股集团主办、中国电影集团公司、中影新农村数字电影发行、放映公司和中国电影报特别支持的大型融媒体直播活动《咱家花生好收成——第一书记邀您来看看》和“开封市祥符区百名驻村第一书记法治讲座”也在朱仙镇启封故园活动广场同期举办。中影新农村党支部的全体党员也一起全程参加了直播活动和法治讲座。

## “第一书记邀您来看看”大型融媒体直播走进开封祥符区 全国人大代表郭建华带着花生上直播



本报讯(记者 林莉丽)震耳欲聋的开封盘鼓、清脆响亮的童声合唱……4月19日的祥符区朱仙镇一片喜气洋洋的热闹景象。“决胜脱贫攻坚、推动乡村振兴——第一书记邀您来看看”大型融媒体直播走进开封祥符区朱仙镇启封故园。全国人大代表、开封祥符区电影公司党支部书记郭建华跟河南乃至全国的观众们讲述了她和电影、和花生的故事。直播现场,郭建华又捧来了国家农产品地理标志产品——开封花生。算上今年,郭建华已经连续5年带着祥符区的花生上两会了!

祥符区是河南省质量强区示范区,荣获“河南十佳发展战略产业集聚区”、省级农产品初加工项目实施县(区)等称号,2017年“开封县花生”获得国家农产品地理标志,祥符区获得了50万亩的优质花生保护面积。作为一个土生土长的开封人,郭建华的电影记忆也跟花生有着千丝万缕的联系。上世纪70年代,郭建华刚当上农村电影放映员的时候,乡亲们总是捧着花生来看她放电影。郭建华的工作餐常常是乡亲们捧过来的花生、炒花生、煮花生。

第一次带花生上两会是2012年,那年两会前夕,郭建华正在打包行李,有乡亲们问:“你从小爱吃花生,放映场上都吃花生,能不能把我们种的花生带到北京去,让大家尝尝,也宣传宣传?”从那时候开始,家乡的花生成为郭建华这位基层人大代表的另一张名片。

“第一年我带的花生是直接地里挖出来的,上面都还有花生秧花生根呢。”郭建华回忆说。没曾想,这一带就是五年。

看到农民种花生不易,郭建华想着怎么用电影的方式帮助父老乡亲尽一分力。在她的建议和推动下,河南电影制片厂拍摄了《咱家花生好收成》并于2014年

上映。这是中国首部农村轻喜剧科教电影,让观众在轻松幽默的氛围下学习农业科学技术,受到了农村观众的普遍欢迎。

如今,乡亲们种的花生种类多了,郭建华每年带到两会的花生品种也不一样,除了花生还有花生深加工产品。郭建华希望以花生深加工的附加值和花生品牌的美誉度,扩大国际和国内的消费市场,让农民受益。让农民的花生不仅有个好收成,更能卖个好价钱,让农民获得物质和物质的双丰收。

直播最后,主持人问到郭建华的电影放映员梦想。郭建华郑重起身,用《电影儿女》中的主题歌词作答:“一方小银幕,能装地和天,演不完千古悠悠美与善,放不尽人生百味苦辣酸甜。银幕故事像老娘土,养壮了根,养旺了苗,养靓了女,养俊了男,养甜了老百姓的苦日子,养美了大江山。只要乡亲们喜欢看,俺情愿当一辈子乡村放映员。”

除了电影梦,郭建华也有自己的花生梦想。“我希望开封花生成为一个地域品牌,把规模做大,像河南信阳的茶叶、新郑的大枣一样成为地方名片。”

当天的直播过程中,100名来自祥符区基层的驻村第一书记们交流了各自所在单位的脱贫经验,开封市祥符区人民政府区长王彦涛推介了祥符花生,并将其交给新农村频道中原好礼的项目负责人,祥符区花生正式纳入“中原好礼”。

直播最后,中共开封市祥符区委书记李军带领现场的全体党员重温了入党誓词,作为“决胜脱贫攻坚 推动乡村振兴”的系列活动,当天下午100名驻村第一书记还一同聆听了百名驻村第一书记法治讲座,欣赏了脱贫攻坚题材电影《最后一公里》。

(上接第1版)

为了这一镜头的拍摄,吴京、张译等主演一行提前数日进入西藏适应环境,在夜晚气温零下数十度的珠峰大本营扎营。在“世界第三极”营地的帐篷、睡袋中体会前辈攀登者的艰辛。

吴京在采访中谈到他为塑造该片角色体验生活,来到珠峰拍摄,真正感受到了纯净的电影的力量。

“为了这部影片,我们去体验生活,站在山上往山下瞭望的时候,眼前一片白雪皑皑。开始拍摄我们感受着风雪,感受着音乐,感受着友情,感受着艰苦,感受着海拔。让我真正感受到了电影的纯粹、干净与力量。我特别感谢《攀登者》这部电影,它在提醒我们,要重新回到电影本身,把爱传递给大家,感受电影才能拍出世界级的电影。”吴京说。

关机仪式现场,珠峰显示了大自然的力量,前一秒还阳光普照的大本营,突然间开始飘雪。

在愈加急促的雪花中,张译向大家指出了不远处的一座新墓碑,“我建议如果一会儿大家还有时间,如果风雪不那么大,大家可以去那边祭拜一下。那里长眠着两位我们中国的登山英雄,有我和吴京昨天新立的两座碑。那是我们饰演的两个人物原型:一位叫王富洲,一位叫屈银华,他们是我们中国登珠峰的先驱,有了他们才有了我们今天的人物,这两座墓碑也算让他们在珠峰有个家。我在这里感谢他们。”

**戏里戏外攀登者珠峰“同框”  
影片正式定档9月30日**

在任仲伦的主持下,主创人员在珠峰大本营拉起一面国旗。在飘扬的五星红旗下,以共同合唱《歌唱祖国》的方式开启了当天的关机仪式。

上海市委宣传部副部长、上海市电影局局长胡劲军在致辞中表达了对《攀登者》的期待,“我们期待《攀登者》能够在今年的国庆档为观众展现中国登山者前赴后继、不畏艰险的壮举和中国强者英雄的形象,希望《攀登者》能够成为中国电影创作史上的一座‘珠峰’”。

徐克现场直言,“我们把关机仪式放在这么高海拔的珠峰大本营,真是够夸张,够不容易”。在不容易的背后,徐克用中国登山队员攀登珠峰的历史向大家证明,“只要我们有



自信,什么困难都可以解决”。

“1960年,人类史上是中国的攀登者第一次从北坡登顶珠峰,他们向世界说明了一件事情——珠峰是我们土地的高峰,既然是我们的山,我们的脚就要亲自来上去。看着肃穆庄严的珠峰,仿佛可以看到当年攀登者的身影”。徐克说。

关机仪式上,主办方上影集团特别邀请了1975年登顶珠峰的登山运动员桑珠,并为他献上洁白的哈达。桑珠现场追忆当年的攀登历程,并分享了重回珠峰大本营的心情,“我是1975年从北坡登顶珠峰的九位成员之一,今天再次来到珠峰大本营,能与这么多著名的演员见面,在世界最高峰的大本营见证这部影片圆满拍摄,我非常高兴!”

任仲伦现场表示:“作为这部电影的出品人,我们的目标是制作一部发人深省、艺术性的、精致的大片,让所有人都能欣赏。”他表示,《攀登者》中的角色们经历了各种各样的艰难险阻,这也真正展现了那些攀登英雄们不畏艰险、顽强不屈的中国精神。”

任仲伦还正式宣布电影《攀登者》定档2019年9月30日国庆档全国公映,并与其他嘉宾共同揭晓了影片的定档海报。

**改编自真实历史,向时代的攀登者致敬**

《攀登者》改编自真实历史事件,讲述的是1960年中国登山队向珠峰发起冲刺,完成了世

界首次北坡登顶这一不可能的任务。15年后,方五洲和曲松林在气象学家徐缨的帮助下,带领李国梁、杨光等年轻队员再次挑战世界之巅。迎接他们的将是更加严酷的现实,也是生与死的挑战。

影片编剧、著名藏族作家阿来曾深入采访过1960年和1975年两次登山队队员,对人物和史实有着深入认知,为影片的艺术创造奠定了坚实的基础。

1960年,在内外交困的情况下,国家组建登山队从我国境内的珠穆朗玛峰北坡登顶。5月24日,王富洲、刘连满、屈银华和贡布四位登顶队员开始突击主峰。在珠峰艰险的“第二台阶”处,刘连满为托举队友而耗尽力气,停留在8700米处,剩下三名队员在25日凌晨登顶珠峰。这是人类首次在夜晚登顶珠峰,也是人类首次从北坡成功登顶。但由于缺乏登顶的影像资料,国际上始终对我国成功登顶珠峰存在怀疑之声。

1975年,国家再次组织力量攀登珠峰,桑珠作为此次攀登的亲历者与登顶者之一,为记者再现了那段历史,“我从部队被选入登山队,在拉萨集训,经过层层选拔后,又去北京训练了很久”。

讲述中,桑珠特别提到当时还有30多位女登山队员一同入选,“我们那一次是规模很大的,一共有100多人的登山队伍。最终登上珠峰的9名队员中,还有一位藏族女运动员潘多。”

1975年5月27日,桑珠和他的八位同伴将标杆插上珠峰,测量出珠峰的精确高度为8848.13米,从此之后的30年,全世界都使用着这一“中国高度”。

说起登顶,桑珠举重若轻,“哈哈!也是要靠一点运气,那天珠峰的天气真的出奇的”好”。

影片监制徐克透露:“《攀登者》将借助业内顶尖的视效手段表现出世界第一高峰神圣、壮观与艰险的雪山奇观,希望观众可以通过影片感受到中国登山队的前辈们不断向上、勇攀高峰的中国精神。”

电影《攀登者》由徐克监制、李仁港执导、阿来编剧,吴京、章子怡、张译、井柏然、胡歌、王景春、何琳、陈龙、曲尼次仁、旺旺罗布、刘小锋、多布杰主演,成龙友情出演,上海电影(集团)有限公司出品,上海电影股份有限公司发行。